Partie II1 : Chimie
Chapitre 1

Fiche de cours — Thermodynamique des réactions
chimiques : utilisation du 1° principe
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Ceci est un exemple minimal de fiche de cours concernant ce chapitre. Je vous encourage & vous en
inspirer pour faire votre propre fiche (écrire votre fiche vous aidera & retenir), qui pourra étre plus
compléte, plus personnelle, avec des schémas, des couleurs, des fleches...
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» Loi de Hess : donne I’enthalpie standard de réaction A, H° [J/mol|

AHY = Z v; Ay H® (produit i) — Z v; Ay HO (véactif i)

produit réactif

> A.H° dépend de T seulement, mais pas si on effectue I’approximation d’Ellingham (sauf si
changement d’état).
> Les enthalpies standards de formation Ay H 0 sont tabulées, souvent a 298 K.

Cas particuliers & connaitre : ApH"(Hy)) = ApH"(Nyy)) = ApH?(Og)) = ApHO(Clyy)) =
AyH O(C(gr)) = 0 (car ces constituants correspondent a I’état standard de référence d’un élément).

» Variation d’enthalpie :

Pour un avancement & d’une réaction isotherme :

AH = ¢ x AHOY(T).

Se souvenir également de la variation d’enthalpie pour :

> un échauffement ou refroidissement d’un gaz parfait ou d’une phase condensée incompressible

indilatable : AH = C,AT,

> un changement d’état isotherme, par exemple une vaporisation d’une masse m de corps pur :

AH = mAyvaph(T).

» Transfert thermique :

Transfert thermique recu par le systéme physico-chimique pour un avancement £ d’une réaction isotherme
et isobare :

Qregu =AH = 5 X ATHO(T)

Il faut justifier que Qrecu = AH en appliquant le 1 principe version isobare.

» Méthode — calcul de température de flamme :
Pour calculer la température finale dans un réacteur adiabatique monobare :

— obtenir les n; ; quantités de matiére dans I'état final en dressant un tableau d’avancement, ainsi
que I'avancement final f

— décomposer en deux étapes et écrire (en justifiant)

0= Qre(;u = AH, réaction isotherme 1 A}Iéchauﬂement des constituants
— ngTHO +an7fcg7m (Tf _7-'7,)7
%

— et isoler T'.
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Bilan sur les grandeurs physiques introduites dans ce chapitre
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